Проект  «Поддержка семей, имеющих детей» в КГБОУ ШИ 6
Цель: оказание психолого- педагогической помощи родителям (законным представителям ) в поддержке всестороннего развития личности ребёнка от  2 месяцев до 7 лет  с ограниченными возможностями здоровья (риском нарушения развития), не посещающего  образовательные организации  посредством развитой консультативной деятельности (создание при ОУ консультативного пункта).
Задачи: 
- разработка   модели помощи детям раннего возраста с нарушениями развития и риском их возникновения и их семьям в рамках деятельности службы ранней помощи и раннего вмешательства в КГБОУ ШИ 6;
- организация службы помощи детям раннего возраста с нарушениями развития и риском их возникновения и их семьям в рамках деятельности консультативного пункта; 
- апробация модели службы  помощи детям раннего возраста с нарушениями развития и риском их возникновения и их семьям в рамках деятельности  консультативного пункта; 
- обобщение и анализ результатов апробации помощи детям раннего возраста с нарушениями развития и риском их возникновения и их семьям в рамках деятельности службы ранней помощи и раннего вмешательства, корректировка работы службы с учетом результатов апробации.
Ключевые контрольные точки
Этап 1.
- Разработан пакет нормативных правовых локальных актов для работы Консультативного центра.
-Проведено информирование жителей микрорайона, города о работе службы помощи детям раннего возраста с нарушениями развития и риском их возникновения и их семьям в КГБОУ ШИ 6.
- Анкетирование семей, нуждающихся в методической, диагностической, консультативной и психолого-педагогической помощи специалистов Консультативного центра.
-  Создание  банка  семей. 
  - Обучены специалисты Консультативного пункта.
Этап 2.
- Организован центр Консультативной помощи
-  Проведено не менее 15 консультаций, не менее 2 мастер-классов для родителей
-  Предоставлена методическая, диагностическая, консультативная и
психолого-педагогическая помощь не менее 15 семьям с детьми, имеющими
ограниченные возможности здоровья, детьми-инвалидами.
Этап 3.
- Разработаны методические рекомендации по организации консультативной, психолого-педагогической, диагностической и методической помощи родителям детей с ограниченными возможностями здоровья  
Планируемые результаты: 
- создана  модель  помощи детям раннего возраста с нарушениями развития и риском их возникновения и их семьям в рамках деятельности службы ранней помощи и раннего вмешательства в КГБОУ ШИ 6; 
- создан банк семей, имеющих детей с ограниченными возможностями здоровья (риском нарушения развития), не посещающих  образовательные организации;
[bookmark: _GoBack]- обучены специалисты  Консультативного центра;  
- создан  Консультативный  центр  в рамках деятельности службы ранней помощи и раннего вмешательства; 
- разработан диагностического инструментария для проведение комплексной профилактики различных отклонений в физическом, психическом и социальном развитии детей, не посещающих образовательные организации; 
- опубликованы методические рекомендации.

Примечания
Консультирование родителей (законных представителей) может проводиться одним или несколькими специалистами одновременно. Консультативный пункт работает несколько раз в неделю. Работа с родителями (законными представителями) и детьми в Консультативном пункте проводится в различных формах: групповых, подгрупповых, индивидуальных. Индивидуальная работа с детьми организуется в присутствии родителей (законных представителей). Родители могут получить консультацию дистанционно (по телефону, в сети интернет) или договорится о встрече с конкретным специалистом. Все обращения фиксируются в журнале консультаций.
		
